

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Megjeleni hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adhatók vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felolvasó szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadófelügyelő: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Égész évre . . . 6 ft — kr. Félévre . . . 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér soronkint 50 kr. Többesüri hirdetéseknek engedmény
---	---	--	--	---

A néppárt revíziót követel !!

Tanulságok.

(?) Visszatérünk a csáktornyai választásra. Ez a választás a tanulságok hosszú sorát rejti magában és máris előre sejteti mindenkivel, mily rettentő küzdelem fog majd kitörni az általános választások alkalmával a szabadelvű párt és a néppárt között. A ki elfogulatlanul, a tények alapján ítéli meg a legközelebbi muliban történeteket, az kénytelen elismerni, hogy jelenleg két nagy párt áll szemben egymással: a hatalmat bitorló szabadelvű párt, melynek ereje a meghamisított parlamentben rejlik és az alig két hetes néppárt, mely programjánál, céljainál fogva a népben, a nemzetben leli rendületlen alapját és erejét.

A parlament ellenzéki pártjait teljesen háttérbe szorítottuk. A dunaszerdahelyi, bonyhádi, pancsovai és csáktornyai kerületekben, hol a minisztereknek ellenjelöltekkel kellett megküzdeniök, röviddel azelőtt meglehetősen erős nemzeti párti vagy függetlenségi ellenzék létezett. De mihelyest fellépett e kerületekben a néppárt, az eddigi ellenzéki pártok nyomtalanul eltűntek, mintha elnyelte volna őket a föld. Kénytelenek voltak vagy a néppárthoz csatlakozni, vagy pedig — mint az Bonyhádon történt — a kormánypárt szoldjába állani.

Es itt vannak még az államtitkári kerületek. Latkóczy Imrét, Fenyvessy Ferencet nem meri kinevezni a kormány, mert ha államtitkárokká nevezi ki ezen uri embereket, akkor

ugy a nyitrai, mint az ugodi választó kerületek a néppárttái lesznek, mely ott már jobban van szervezve, mint volt a miniszteri kerületekben. A vas megyei főispánnak kiszemelt Reiszig Ede volt kereskedelmi államtitkár kerületében is fellép a néppárt és hogy fellépése nem lesz eredménytelen, arról kezdeskednek Zombolya földesurának és a torontáli németek rendületlen hithűsége.

Egy másik tanulság, melyet a miniszteri választásokból, különösen a csáktornyaiából meríthetünk, az, hogy Bánffy báró és cinkostársai nem egyebek, mint egészen közönséges politikai iparlovagok. Ugy mutatták be magukat az országnak, mint feddhetlen gavallérok, hanem már a legelső kínálkozó alkalommal lopták az országot, a nép bizalmát. Bánffy Dezső báró ünnepélyesen tiszta választásokat ígér, kultuszminisztere pedig a liberalizmus által ápolt »magasabb közéleti erkölcsstan kultuszának« zengedez dicshimnuszokat . . . de miképpen váltják be ígéreteiket és gyakorolják a magasabb közéleti erkölcsstan kultuszát, azt fényesen illusztrálják a lefolyt miniszteri választások. A mi liberális minisztereink nagyon szeretnek hivatkozni Deák Ferencre. Deák Ferenc visszautasította egyik mandátumát, mert azt erőszak árán szereztek meg neki hivei. Wlassics miniszter pedig örömtől ragyogó arccal és büszkén fogadja elvtársai gratulációit a csáktornyai — győzelemhez. Miért nem utánozza a miniszter ur most Deák Ferencet?!

Harmadik tanulsága különösen a csáktornyai választásnak az, hogy a néppárt szervezése még sok kívánnivalót hagy hátra. De ezen nem is lehet csodálkozni. A néppárt még fiatal, alig két hete, hogy létezik. Egységes, központi szervezete csak legközelebb lesz. Anyagi eszközei

alig vannak s egyetlen ereje jelenleg a nép lángoló lelkesedése. A nép a maga egyszerű, józan eszével hamar észlelte, hogy a jelen viszonyok között csupán csak a néppárt akarja őszintén és önzetlenül a haza, a nép javát, míg az eddigi pártok — multjok bizonyítjái — önző hatalmi érdekekért küzdöttek. Ezért a néppárt feltartóztatlanul fejlődik, terjed és hódít és ha tegnap kisebbségben maradt is, holnap győzni fog, győznie kell, mert övé az igazság, az ő részén áll a nép.

Az állami anyakönyvvezetés.

Die Todten reiten schnell, a halottak gyorsan vágtatnak: mondja valamelyik német költő egyik híres balladájában. A Bánffy-kabinetnek reverzálisáról hír- és belügyminisztere lázas sietséggel iparkodik életbe léptetni a decemberi törvényeket, mindenekelőtt az állami anyakönyvvezetést. A hivatalos lap tegnapi száma közli Perczel urnak erre vonatkozó rendeleteit, melyeknek bő kivonatát lejjebb adjuk. A liberális sajtó e két rendeletből kifolyólag arra következtet, hogy a decemberi törvények most már szépen rendesen életbe fognak lépni. Csak hogy nem hiába december havában nyert törvényerőt a kormány internacionális egyházpolitikája. Fázik tőle mindenki, a ki még hisz az igazságos Istenben, és a ki még szereti hazáját, és még inkább fogunk fájni ezen törvényektől, ha majd meg fogjuk látni, hogy az új törvények életbe léptetésének legelső látható eredménye az állami költségvetésnek újabb megterhelhetése. Az állami hivataloknak új hada lesz szervezve s ez újabb választási segédcsapata lesz a kormánynak. Igen nevezetes mozzanat, hogy a belügyminiszter a közigazgatási bizottságokhoz fordul a végrehajtás stádiumában. Itt organikus intézkedésről van szó. Ebben a köztörvényhatóságok közönsége járhat el, nem pedig az a fórum, a mely az autonómia és a kormányhatalom között lebeg s törvénytárunkban közigazgatási bizottság címén szerepel, tehát a végrehajtásnak az első lépése. Ez az első kapavágás mély vágás a törvényhatóságoknak jogkörébe.

Egyet azonban szintén meglepéssel konstatalunk. Bonyhádi beszédében azt tron-

dótt. Perczel, hogy tanítókat is szándékozik anyakönyvvezetőknek alkalmazni. Az ellenzéki sajtó erre névére oly alapos ingyenes oktatásban részesítette Perczelt, hogy a tanítók az anyakönyvvezetők jelöléséről szóló második körrendeletből kiharadtak. Ezt jól tette a belügyminiszter.

A két rendelet bő kivonatát a következőkben közöljük:

I.

Az anyakönyvi kerületek székhelyei.

Az anyakönyvi kerületek általában két-félék lesznek. Olyanok, a melyek csak egy községből állanak s olyanok, melyek több községből csoportosítottak. Annak megítélésére nézve, hogy mely községek alkothatnak önállóan anyakönyvi kerületet s melyeket kell másokkal csoportosítani, a helyi viszonyoknak lényeges befolyása van ugyan, mindazonáltal a beosztás megállapításánál követendő elvektől a következőket közlöm a közigazgatási bizottsággal.

Rendezett tanácsú városok kivétel nélkül, a nagyközségek tulajdonképp nagy részben alkalmasak arra, hogy önmagukban képezzenek anyakönyvi kerületet.

A kisebb községeknek anyakönyvi kerületekre csoportosításánál szem előtt tartandó, hogy a kerület községei lehetőleg közel fektessenek a kerület székhelyét képező községhez, hogy a kerület lakosainak száma a 3000 lélekszámot lehetőleg túl ne haladja, hogy 34 községnél több szükség nélkül ne csoportosítottassék, hogy a körjegyzőségi kerületek a beosztásnál lehetőleg szem előtt tartassanak és hogy oly községek csoportosítottassanak egybe, melyek közlekedés dolgában a székhellyel lehetőleg előnyös összeköttetésben vannak. Fontossággal bír az is, hogy a lakosságnak a lehetőség szerint ne kelljen messzebb mennie az állami anyakönyvi kerület székhelyéig, mint a mily messzeségben találta eddig felekezeti anyakönyvvezetőjét.

A több községből csoportosított anyakönyvi kerületben lehetőleg az a község jelölendő ki, mint a kerület székhelye, mely legjelentékenyebb a csoportosított községek között.

Fontos szempont a székhely kijelölésénél az is, hogy a lakosság ugyanazon a

helyen, a hol az állami anyakönyvet igénybe veszi, avagy közel ahhoz, az egyházi szertartást is teljesíthesse.

II.

Kik legyenek anyakönyvvezetők.

Hogy anyakönyvvezetőknek és helyetteseknek melyekkel bíró egyének nevezhetők ki, arról az állami anyakönyvről szóló törvény 7. és 8. §-a világosan rendelkezik. Első sorban a községi előjárók közül nevezendő ki. Mind ama kerületekben tehát, a melyek székhelyén az anyakönyvvezetői teendők végzésére alkalmas községi előjáró található, az hozandó javaslatba. Olyan kerületben, a melyeknek székhelye egyszerűen járási szolgabírónak is hivatali székhelyét képezi, a járási szolgabíró is javaslatba hozható anyakönyvvezetőnek.

Csak, ha a most említett tisztí kötelekben álló alkalmas egyének nem találhatók az anyakönyvi kerület székhelyén, hozhatók mások javaslatba.

Az anyakönyvvezetők (helyettesek) kinevezésével összefügg a tiszteletdíj kérdése.

E tekintetben a törvényhozás akkor, mikor a tiszteletdíjban részesítést inkább csak kivételes gyanánt mondotta ki, számított az állampolgárok önkormányzati községére, másfelől az anyakönyvi kivonatok után járó díjak a 33. §-a szerint elvileg az anyakönyvvezetőt illetik, tehát már ennek folytán külön tiszteletdíj nélkül is részesül az anyakönyvvezető munkájáért bizonyos ellenszolgáltatásban.

A javaslatba hozandó tiszteletdíjak mérve iránt határozott tételek előre meg nem szabhatók, mert az összeg megállapítására a helyi viszonyok és a jelentkező egyének körülményei is befolyással bírnak. Mindezeket a közigazgatási bizottság gondosan mérlegelni fogja.

Ezekben körvonalozták azok a szempontok, melyek szem előtt tartását a közigazgatási bizottságtól kívánja a miniszter és a jelentésnek megtételére végső határidőül ez évi március hó utolsó napját tűzte ki.

BELFÖLD

Kath. körök. A nagy-kállói kath. olvasóköri alapszabályait a belügyminiszter f. évi 8,480 szám alatt a bemuta-

tási záradékkal ellátta. — **A nyitrai kath. körnek** Bende Imre püspök, a zentai-nak pedig Császka György kalocsai érsek 100-100 frtot adományoztak. — **Az új futbaki kath. kör** alapszabályait a belügyminiszter a jóváhagyási záradékkal ellátta. — **A nyitrai kath. kör** a múlt vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését Vagner József kanonok elnöklété alatt mintegy 150 tag jelenlétében. A körnek jelenleg 402 tagja van. — **Az úrményi kath. kör** ünnepélyes megnyitása vasárnap, e hó 17-én lesz. A megnyitó közgyűlésen Horváth József törvényszéki bíró felolvasást fog tartani.

— **Parlament és delegáció.** A miniszterelnök s a közös, valamint az osztrák kormány között Bécsben létrejött megállapodás szerint a delegációkat május végére, legkésőbb június elejére hívják egybe Bécsbe. Az országgyűlés mostani ülészakát korábban zárják be és csak azután rögtön megnyitandó, következő negyedik ülészakában választják meg az új delegáció tagjait.

— **Uj államtitkár.** A hivatalos lap tegnapi száma közli Vörös László min. tanácsos kinevezését kereskedelmi államtitkárrá. Ezzel Latkóczy Imre orsz. képviselő jelöltsége ugyanazon állásra és ennélfogva a képviselőválasztás Nyitrán elesett. Hanem azért lesz választás Zombolyán, a vasmezei főispánná kinevezendő Reisz Edde eddigi kereskedelmi államtitkár kerületében s ha Nyitrán nem, de Zombolyán fellép a néppárt.

— **A néppárt szervezkedése.** A szabadkai néppárt tegnap délután a belvárosi plebánia lakban rendkívül népes értekezletet tartott, melyen megbeszélést a párt szervezkedését, közelebbi részleteit. A veszprémezei függetlenségi és 48-as párt központi végrehajtó bizottsága fulmináns felhívásban kéri a párhíveit, ne csatlakozzanak a néppárthoz. Ez a felhívás persze cseppet sem alterálja Veszprém megye népét, mely nemcsak magában Veszprém városában, hanem a községekben is nagy lelkesedéssel áll a néppárt zászlajához. — **Baranyában** is nagyban szervezkedik a néppárt, különösen a megye északi községeiben.

TÁRCA.**Zóna-posta.**

— A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája. —

Írta: K.

(Folytatás és vége.)

Olga, mint a természete: könnyű pillanagója, ellobbent nagynénje mellől s ugyanakkor Tálás is föláll s udvarias, leereszkedő hangon mondá Bánkaynának:

— Bocsánat, ezer bocsánat, drága nagysám e hosszan tartó alkalmatlanságomért; csak egy kérésem volna még, lenne kegyes nagysám kijelölni az időt, a midőn az órámat megtarthatom.

Bánkayné elsápadt s bámulól szemekkel tekint Tálásra.

— Miről beszél ön, Tálás ur. Eddig azt hittem, hogy házassági ügyről beszél?

— Engedelmet nagysám, arról mit sem tudok. S szabad kérdenem, ki óhajt férjhez menni?

— Hát — s magára mutat Bánkayné.

Tálás ur egészen megfoledekezik magáról s nom a legudvariasabb módon távozik. Ugyanis, midőn Bánkayné magára mutatott, kapta a kalapját s ott hagyta a minden áron férjhez menni, vágyó hölgyet.

Tálás utja a mellék szobán vezetett keresztül, a hol Olga a zongora előtt ült fejéte tenyerébe hajtva. Összerezzent Tálás lépteire s kedves zavarában ajkán ellobbent a kérdés: „Mi történt”. Tálás hirtelen Olga felé fordult e szavakkal:

— Mig nagysám itt zongorázott, addig odabenn érdekes dolog történt. Szeretett nénikeje házasságról beszélt, jöhettem én azon reményben jöttem ide, hogy francia tanítói állást nyerek.

— De hisz itt senki sem akar franciául tanulni. És a nénike, kinok a házasságáról beszélt?

— Hát — a saját házasságáról.

Olga mosolyogva suttogja:

— Ah, az lehetetlen!

— De kérem?! Hisz azért rohantam kifelé.

Ez utóbbi szavaknál a szomszéd szobában egy mély sóhaj lebbent el Bánkayné ajkáról, a melynek hallatára Tálásnak eszébe jutott a távozás.

— Isten önnel nagysám! Csak néhány perőig élvezhetem jelenlétét, de ez elég volt arra, hogy szívemet rabbá tegye.

— Az ajtó kinyílt — s becsukódott. Becsukódott egy időre. És maga után zárta a reményt, hogy ez ideig mit sem szólt s, hogy még látni fogják egymást.

Három év merült már azóta a feledés tengerébe, amióta Tálás megismerte Olgát. Tálás kettőzetett szorgalommal azóta ügyvédi diplomát szerzett, hogy Olgát mielőbb oltárhoz vezethesse. Közölte szándékát barátaiival, a kiknek ez ideig mit sem szólt s a kik nem tudták elképzelni, hogy miért hallgat oly sokáig a francia tanítói állásról. Csodálkozva tekintettek most Tálásra s üdvözlétek eme új szándékában.

Tálás elhatározása komoly volt. Felkérte tehát atyját, hogy legyen segítségére egyben. Megismertette atyjával Bánkayné jellemét, modorát és szándékait. Tálás atyja csak annyit mondott:

— „Jó, jó fiam, egyesébb lesznek, mint gondolod!”

Izgatottan, gyors léptekkel siet Tálás édesatyjával Bánkaynéhoz. El voltak rá készülve, hogy Bánkayné részéről nem valami szívélyes fogadtatásban fognak részesülni. De részben csalatkoztak. Az első tekintet, a melylyel Tálás találkozott, ismét Olgáé volt, a ki bevezette őket a nagynénikehez. Alig mutatta be Tálás édesatyját, rögtön megerezték Bánkayné beszédes ajkai:

— „Nagyon örvendek! méltóztassanak helyet foglalni.”

Ugy is lőn. Leültek mindnyájan s Tálás atyja csakhamar elkezdte fejtegetni jövőtelének célját.

Bánkayné elpirult, elhalványodott, ződült, sárgult s ki tudja milyen szint nem játszott, mikor az öreg Tálás kijelenté, hogy fia számára Olga kisasszony kezét kéri. Eleinte erősen állitgatá, hogy Olgát semmi esetre sem adhatja Tálásnak, majd engedni kezd s azon hiszomben, hogy Olga nem egyezik bele a házasságba, engedett a kérésnek. Behívja tehát Olgát s kéri tőle:

— „No Olgám, feljél őszintén, szeretnél-e Tálás ur neje lenni?”

Olga elpirul, rosztet, szemeit lesüti, hogy senkise láthassa lelkének tükrét s kis vártatva egy mély sóhaj kíséretében elhangzik az „igen.”

Telefon-jelentések.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 11. (Saját tudósítónktól) Az ülés elején elnök bemutatja Peresz, Dániel, Erdély és Lukács minisztereknek 30 napon belül igazolandó képviselői mandátumait.

Következik az igazságügyi költségvetés folytatólagos tárgyalása.

Erdély Sándor miniszter záróbeszédében polemizál az ellenzék szónokokkal. Az igazságszolgáltatás szerinte nem drága, a decentralizációt pedig már a jogegység szempontjából is helyesnek tartja.

Az uralkodó ház tagjai házasságairól szóló törvényjavaslataira nézve még nem határozott.

A házassági törvény keresztülvitelére külön rendeletet nem tart szükségesnek, az elválasztás és eljegyzésre sem, mert ezekről a házasságotlan is intézkedik.

A porrendtartási javaslat egyik főgondját képezi, valamint a katonai btk. revíziója és a magánjog kodifikációja is, de az ellenzék követeléseit ezekre nézve nem helyesli.

Latkóczy Imre polemizál Polónyi Gézával és helyesnek tartja a kir. táblák decentralizációját és a sommás eljárás behozatalát.

Issekutz Győzőt nem győzték még a kormány érvei. A sommás eljárás szerinte igen bonyolult. A Zsitvay ügyben a sajtótörvény rendezését s az evocáció eltörlését sürgette.

Erdély miniszter kijelenti, hogy a Peresz-Szapáry-ügy tárgyalása csak apr. 18-án lesz, addig majd rendezi a kérdést.

A költségvetés erre általánosságban elfogadtatik, Issekutz és Kemény Pál határozati javaslatai visszautasítottak.

A részletes vitánál Polónyi Géza, Mérey Lajos, Ugron Gábor és Szilágyi Dezső szólalnak fel. Az összes tételek változatlanul elfogadtatnak.

Holnap a pénzügyi tárcza költségvetési vitáját kezdi a ház.

Budapest, febr. 11. (Saját tudósítónktól) A *Kisfaludy-társaság* tegnapi ünnepi közgyűlésén Apponyi Albert gróf remek előadást tartott e címen: „Esz-tétika és irodalom, művészet és államférfi.” Az előadást zajosan megjelenczték. — Ezen Gyulai Pál 50 éves írói jubileumát ünnepelték. Zichy Antal üdvözlő beszédet intézett az ünnepelt liberális költőhöz, kinok aztán Wlassics miniszter átnyújtotta a Szt. István-rend kis keresztjét. A fényes közön-

Hóhó, de mi lett ezután? Bánkayné, mintha tükön ugrált volna, seholsem találta helyét, nyelve pörgött, mint a számalom; szemei szikráztak. Végre kifáradva a rezignáció hangján kijelenti:

„Jól van Olga, ha én azért neveltelek fel és to avval hálalod meg fáradozásaimat, hogy most engem gyámoltalan gyenge nőt magamra hagysz, menj; de én e szerint neked semmit nem adhatok!”

Tálas és fia jól tudták, hogy Bánkayné az bántja, mert huga őt némileg megelőző a férjhezmenetelben, tehát az öreg Tálas most elővette fufangját s leereszkedő hangon így szólt:

„Fiam immár célt ért, most még én szeretnék céllhoz jutni s az én céloom mi lehetne más, mint Nagyság közét bírhatni.”

Bánkayné rögtön megváltozott s kezdte az alkut. Ő szeretett volna előbb férjhez menni, de az öreg Tálas azt indítványozta, hogy előbb a fiatalok keljenek egybe s rá kéthétre majd ők. Nem szivesen bár, de végre is beleegyezett Bánkayné a tervbe.

Tálas és Olga nem sokára férj és feleség voltak, még Olga hozományt is kapott. Bánkayné azonban nagyon felsült, mert az öreg Tálas egy ideig huzta halasztotta a dolgot, míg végre azon elhatározásnak adott kifejezést, hogy ő bizony többre becsüli az özvegy állapotát, mint a papucs kormányt. Különbösen is most már meghúzódhatik a fiataloknál is öreg napjaira. Bánkayné e szerint nem dobhatta el az özvegyi fát, sőt annál hüségesebben élt boldogult és felejthetetlen férje emlékének.

ség soraiban ott volt Wlassicsen kívül Bánffy Dezső báró is.

Budapest, febr. 11. (Saját tudósítónktól) Selauch Lőrinc városi biborospüspök ma délen titkárra, Schweiger Rezső kíséretében Nagyváradról ide érkezett.

Budapesti értéktöze.

Budapest, 1895. február 11.

Magyar aranyáradék	125.—
korona	99.12
Villamos vasnt	343.—
Rimamurányi	288.—
Oszták m. á. v.	396.75
Regálékötvény	101.75
Földtelerm.	98.50
Bazilika sorsjegy	8.60
Vöröskereszt	12.75
Cs. és Kir. arany	5.84

TÁVIRATOK.

Bécs, február 11. (Ered. táv.) A király tegnap este 8 órakor Paar gróf főhadsegéd kíséretében Welsbe utazott, hol Ferenc Szalvator főherceg és Mária Valéria főhercegné fogadták, kiknek kíséretében Liechtenegbe hajtatott. Innen a király 14 napi, csodlag háromheti tartózkodásra Cap-St-Martinba utazott.

Arco, február 11. (Fred. táv.) Albrecht főhercegehez tegnap Wiederhofer bécsi tanárt hívták. A főherceg állapota kissé javult.

Pola, február 11. (Ered. táv.) Mária Valéria főhercegné, Károly István főherceg neje tegnap egészséges fiúgyermeket szült.

Milano, február 11. (Ered. táv.) A tartományi választások itt a katolikusok fényes győzelmével végződtek.

Bukarest, febr. 11. (Ered. táv.) Egy idevaló lap szerint Ferdinánd bolgár fejedelem le akar mondani.

Városi és vidéki hírek.

— **Uj népfelkelő tisztek.** Mohai Lajos városi alszámvéző, Hermann Ede zenetanár és Galambos István földbirtokeos a népfelkelő csapatokhoz tisztekké nevezettek ki.

— **A székesfejérvári ügyvédi kamara** dr. Illés Dezső veszprémi ügyvédet kir. törvényszéki jegyzővé történt kinevezetése, Vid Károly pápai lakos ügyvédet pedig önkéntes lemondása folytán, saját kérelmükre, az ügyvédök névjegyzékéből törlték.

— **A Vörösmarty-kör estélye.** A Vörösmarty-kör szombaton tartotta szokásos táncestélyét, melyre a közönség csak 11—12 órakor jött össze, a mi annak tulajdonítható, hogy ugyanezen este a városban még két estély tartott s igen sokan oda voltak hivatalosak. Mint házas jellegű estély azonban elég jól sikerült.

— **Eljegyzés.** Wolf Béla főreáliskolai tanár eljegyezte Góbel Elza kisasszonyt.

— **A székesfejérvári nyomdászok szakköre.** A székesfejérvári nyomdászok vasárnap, február 10-én ülést tartottak, a melyen „Székesfejérvári Könyvnyomdászok Szakköre” címmel egyesületet alakítottak. Célja a körnek a szakma fejlesztése, illetve elsajátítása és felolvasások, valamint társas-mulatságok rendezése.

A tiszviselők választása egyhangulag következéské történt: Elnök Márián György nyomdatulajdonos, alelnök Cseh Alajos, pénztáros Csermák Ferenc, jegyző Neumayer Antal, könyvtárnok Novák József, ellenőr Poleszák Géza, gondnok Kresztics Gábor Választmányi tagok: Béla Lajos, Lengyel János, Skultéti Péter, Sztupa István, Bozsóky L. A heti illetékeket egyelőre 5 krban állapították meg, mely pénzekből szaklapok és könyvek vétele határozottat el. Több apróbb ügy elintézése után elnöklő kérve a tagokat, hogy a berendezendő könyvtárba könyveket ajándékozzanak, az ülést be-rekeszté.

— **Iskolaszéki ülés.** Az iskolaszéki ma d. u. 4 órakor Alaghy Dezső elnök-

ete alatt ülést tartott, a melynek egyik-ényeges pontja a tanítóválasztás volt. A 16 pályázó közül Vörger Tamás 12 szavazattal választott meg a megüresedett tanítói állásra.

— **Táncestély.** A székesfejérvári tóvárosi olvasókör a kör helyiségében a saját könyvtára javára f. évi február 9-én házas jellegű zártkörű táncestélyt rendezett, melyen igen szép közönség vett részt. Az estély minden tekintetben jól sikerült. A négyeseket mintegy 30 pár táncolta.

— **A „Dunántúli Dalosszövetség” választmányától** (Győrött) azt az értesítést kapjuk, hogy a szövetségi választmány a folyó évre Győrött következőleg alakult meg: Elnök: Laszberg Rezső gróf, Győr város és Győr megye főispánja. Alelnök: dr. Angyal Armand, Győr város főkapitánya. Titkár: dr. Korn János, uradalmi ügyész. Pénztáros: Krausz Miksa, ügyvéd. Választmányi rendes tagok: Jerfy Antal, ker. tanácsos, takarékpénztári vezérigazgató; Kautz Gusztáv, kir. tanácsos, jogakadémiai igazgató; Zechmeister Károly, kir. tanácsos polgármester; Ruschek Antal, esperes-plobános; Gróf Endre és Molnár Béla, tanítók; Draganits József és Zechmeister Kálmán iparosok. Választmányi póttagok: Schadt József, városi főszámvéző; dr. Pfeiffer Fülöp, orvos; Bánóczy Jenő, városi alszámvéző és Szakáts Kálmán biztositási tiszviselő. A folyó évi szövetségi ünnepélyt Győrött, június hó 1. és 2-ik napjain fogják megtartani. Végül felkéri a választmány azon dalosegyesületeket, amelyek a szövetségbe eddig be nem léptek, de belépni kívánnak, hogy ebbeli szándékukról minket minél előbb értesítsenek. Ezen utóbbi sorokat különösen a székesfejérvári polgári daloskör becses figyelmébe ajánljuk, mely eddig — valószínűleg feledékenységéből még nem lépett be a Dunántúli Dalosszövetségbe.

— **Mikor lesz a főszóráz?** Kereszties Ignác közg. tanácsos, mint katonai előadó a napokban a következő hírdelményt tette közzé: Székesfejérvári szab. kir. városban a főszóráz 1895. évi március hó 1., 2. és 4. napján fog megtartani. Fölhívom tehát a katonasorban lévő ifjakat, vagyis azokat, kik 1872., 1873., és 1874. évben születtek, a városházán a fent jelzett napokon mindig délelőtt 8 órakor hadképesség tekintetében való megvizsgálásuk végett, törvényes következmények terhe mellett megjelennek. Bővebb tájékozás végett megjegyzem, hogy a vidéki illetőségű avatítoes egyének március hó 4-én fognak a sorozó bizottság elé állíttatni.

— **Az örmesterek táncestélye.** A Székesfejérvárott állomásozó 69. gyalogezred, 24. vadász-zászlóalj, méntelep, honvédség és esendőség örmesterei és a honvédség törzsozmesterei f. hó 9-én a „Magyar Király” nagytérháson zártkörű táncestélyt rendeztek, a mely siker tekintetében a székesfejérvári bálók között az első között foglal helyet. A négyeseket 100—120 pár táncolta.

— **A székesfejérvári bath. le-gényegylet** most adta ki 1894 évi jelentését, a mely szerint az egylet belső erejére nézve az utolsó év alatt minden tekintetben izmosodást mutat. Az egylet kül- és belélete különben ugyanazon képet tünteti fel, mint a mult évekb. Pénztári kimutatás szerint bevételei 486 frt 37 kr. kiadásai pedig 404 frt 39 kr-ra ruktak; a pénztári maradvók tehát 81 frt 88 kr-t tesz. Az egyletnek a vázama jelenleg 1251 frt 26 kr. A tagok száma a mult évben is örvendatosan nagyobbodott, van 139 pártoló s 116 rendes tag. Az egylet könyvtárában mely hetenkint kétszer van nyitva, van 313 kötet s 202 füzet, a szaporulat tehát e téren 16 kötet s 103 füzet.

— **Szarvas a kertben.** Moórott Steiner Lázár kereskedő kellemetes meglepetésben részesült a napokban. Ugyanis midőn egy szép reggelen kitékintett a kertre nyíló ablakon, szeme egy teljesen kifejldött szarvason akadt meg, a mely csakhamar átugrott a kerítésen s oly rohammal szaladt neki Trautenberg Frigyes báró kert-sodronyának, hogy álkapacján erős zuzódást szenvedett s rövid idő mulva erőtlennül összerogyott.

— **Ujdonság!** Remek választék, külföldi béli kélmék különlegességei megérkeztek. Dívatáruháram naponkénti tömegesebb látogatásai arra ösztönöztek — hogy nagy fehérművet árúvárdát állítottam fel, a hol a legmagasabb igényeknek megfelelő fehérművek gyönyörű hímzésekkel készleten vannak, melyekhez kizárólag Regenhard-féle vásznat és Schroll-féle chifont használnak. Női kelengyék 100 firtól feljebb készleten vannak. Kérem a n. e. közönséget megtekintés végett áruházamat megfizetni. Tisztelettel *Deutsch Manó és Fia.* Alapítottatott 1843.

— **Tűz.** A napokban Wimpffen Karolin grófnő felső dobosi pusztáján, a melynek jelenlegi bérője H ü b n e r Rezső, eddigi ismeretlen okból a birka istálló padlásán tűz támadt s a dühöngő szél folytán gyorsan elhárapódzott. Csak a tűzoltók fáradságot nem ismerő munkájának köszönhető, hogy az istállón s mintegy 30 szekér szalmán kívül más nem lett a tűz áldozata. A mintegy 4000 frtnyi kárt az „Adriai” biztosító társulat fogja megtéríteni.

— **Nyilvános elszámolás a „Maros” hegyen épült kápolnáról.** Bevétele: Szűcs István gyűjtőivel befolyt 215 frt 85 kr., Borbély Györgyén 5 frt 20 kr., Csar Imrén 1 frt, Füzü Mártonén 5 frt, Gyurkovits Alajosán 1 frt 50 kr., Hém Károlyán 3 frt, Héj Imrén 14 frt 55 kr., Kovács Lajosán 33 frt 20 kr., Krieger Jánosán 2 frt, Liszts Istvánén 5 frt, Márton Józsefén 13 frt, Magyarórády Józsefén 13 frt 39 kr., Pap Ferencén 2 frt, Pajor Horváth Györgyén 8 frt 70 kr., Szállér Györgyén 7 frt 60 kr., Vigh Imrén 2 frt 10 kr., Varga Mihályán 2 frt, Varga Istvánén 2 frt 30 kr., tanítón 6 frt 30 kr., Szilágyi Ferencén 2 frt 30 kr., Köny Józsefén 20 frt 89 kr., Csillag Ferencén 3 frt 89 kr., Horváth Pajor Mihályán 121 frt 25 kr., Zalka Mihályán 6 frt 74 kr., Benkó Györgyén 16 frt 50 kr., Pajor Horváth Istvánén uradón 27 frt 13 kr., Varga György urhadai birón 4 frt 13 kr., Takarékpénztári kamat 6 frt 62 kr., Székelyfőváros város adománya 100 frt, szőlőbirtokosok adománya a hegyemester ivén 137 frt, a kápolna perseyében bucsu alkalmával összegyűjtött 20 frt 42 kr. Összesen 810 frt 20 kr. — Kiadás: Fundációra 60 frt, Kern Péternek építéseiért 554 frt, Jávör Józsefnek az oltár csináltatásáért 70 frt, nyomda költség 2 frt 50 kr., Horváth Pajor Mihályán 4 napszám felében 2 frt 40 kr., bányegre 82 kr., Wálzer-féle harang költség 129 frt 47 kr., Wálzer sürgöny 34 kr., Sövegjáró Jánosnak 2 frt, Kerítés csináltatás 20 frt, Nemes Istvának az ügyvezetés 1 frt 50 kr., Lópor 7 frt 6 kr., akona 3 frt 20 kr., békócsi-díj 2 frt, koprecz és káposcs 15 kr., harangoztatás 80 kr., Kovács Pálnak karbolinművét 3 frt 84 kr., Szász Imrénnek gipsz, eny s testekéért 30 kr., „Weichingornek” gyertyatartókért 6 frt, murva 2 frt 40 kr. Összesen 868 forint 78 krajczár. — Kiadás tehát összesen 868 frt 78 kr., a bevétel 810 frt 20 kr., így tehát a tartozás 58 frt 58 kr. A kápolna alapjául, hogy az alap (fundáció) 100 frt legyen, még főtartó 40 frt, tehát az összes tartozás 98 frt 58 kr. Szűcs István, „Maros” szőlőhegy elnöke. — 1894. év szeptember hó 2-án délután 3 órakor Szűcs István elnöklete alatt a „Maros” szőlőhegyen bizományi ülés tartott, mely alkalmával saját kérelmére és az önkölkölkö megnyugtatóására az összes gyűjtőiek és számlák egyenként és összesen átvizsgáltattak. — mindén rendben és kifogás nélkül találtattak. Kelt Maroshegyen, 1894. szeptember 2-án. Füzü Márton s. k., Szállér György s. k., Pajor Horváth György s. k., Boros Imre s. k., Langer János s. k., Kovács Lajos s. k.

— **Verekedő község.** Bokodról eddig nagyon keveset mesélt a krónika, az utóbbi időben azonban kezd magának nevet szerezni halálós kimenetelű verekedések, öngyilkosságok, betörések által. Nem régebben történt, hogy Vid a István egy jómódu földműves 16 éves fia magát mellbe lötte, másnap rögtönöztek egy verekedést, a melynek egy 37 éves ember lón áldozata. Néhány napra a történetek után két pincét törtek fel s onnan nagyobb mennyiségű bort s pálinkát vittek el. Még ez sem volt elég, a napokban hajnal felé behatoltak B e r t a l a n Ferenc főtanító kamrájába, s onnan mintegy 200 frt értékű zsirt, lisztet s húst vittek el. A tanító a zajra felébredt, pisztolyát el is sűrűtte, de biz a tolvajokat nem érte utól. A tanító felesége ekkor a kamrába ment, a honnan éppen akkor surrant ki a negyedik tolvaj, a ki azonban már nem menekülhetett el, elcsípte a fellármázott lakosság.

— **Egy kellemetlen incidens.** Már kétszer volt alkalmunk megemlékezni egy kellemetlenségről, mely a múlt hét elején történt egyik moóri körtemplomban. Ugyanerről az esetről most a „Moór és Vidék”-ben ezeket olvassuk: „A múlt szombati moóri mulatsághoz egy igen kellemetlen esemény fűződik, mely igazán deprimalólag hatott Moór közönségére. Vasárnap reggel felé ugyanis a tánchelyiségben mulatók közül Hübnér Rezső, Tarafás Béla és Szabó József oly jelenetet ismeresztettek a nézőnemekkel, melynek megtörténte pár napig élénken foglalkoztatta egész Moór közönséget s melynek meg nem történtét minden jó zsléses bírő ember nem adta volna sórt. Mint értesülünk, a nevezett urak ellen a nézőnemek az illetékes hatóságnál, illetőleg járásbírósnál panaszt emeltek.”

— **Körözés.** Mészáros József k. szl. péteri születésű, 40 éves, református, nős, fuvaros, a kit a budapesti kapitányság kihágási ügyben jogerős ítélettel 2 frt pénzbüntetésben, onok behajthatlansága esetén 12 órai elzárásban marasztalt el, elítélte napjától ismeretlen helyre költözött, a miért is a budapesti kapitányság elrendelte körözését.

— **Járvány.** Bicskén és Csurgón a toroklob, Ó-Barok pusztán pedig a kauyará járványosan fellépett. Az illetékes hatóság az óvintézkedéseket fogatatosította.

— **Zarandoklat Bécsből a szt. földre.** A szt. föld főbizottsága Bécsben programot tesz közzé a következők utitörvel:

Elutazás Bécsből március 28-án, a következő napon hajószállítás Triesztben Alexandria felé, megérkezés Jaffába és Jeruzsálembe április 4-én, nagy hóten át tartózkodás a szt. városban és kirándulások Bethániába, Bethlehembe, Szt. Emmausba és kinok tetszik, lóhaton Jerichóba és a holt tengerhez.

Visszajövet: Elindulás Jeruzsálemből pénteken, husvét hetében, ápr. 19-én Jaffán át Port-Saidba, innen Alexandriába és két napi itt tartózkodás után április 23-án hajószállítás Brindisi (megérkezés ápr. 26) vagy Trieszt felé (megérkezés ápr. 27).

Az összes költségek mindent beleszámítva Trieszttől vissza Trieszttel II. osztály 270 frt., I. osztály 373 frt 50 kr.

A fent említett utakon kívül távolabbi kirándulásokat is lehet tenni, a mikor is a költségek kinok-kinok magának kell födöznie; ezek tetszés szerint a következő irányokban történhetnek.

1. Kirándulás Jerichóba a Jordánhoz és a holt tengerhez nem egész 3 napi időtartamra: 25—30 frt.

2. Utazás Nazaretbe: Elindulás Jeruzsálemből április 14-én, Jaffán át megérkezés ugyanaznap Caifába és innen 2 napi itt tartózkodás után összekötve egy kirándulással a Tábor hegyére vissza Caifába s innen a Kármel-hegy megtekintése után április 19-én hajószállítás és megérkezés ugyanaznap Jaffába. A költség mindent beleszámítva: I. osztály 31 frt 75 kr., II. osztály 23 frt 70 kr.

A hazautazás Port-Said, Alexandria-Jzmail és Kairón keresztül midont beleszámítva az I. osztályon 48 frt., a II. osztályon 23 frt 50 krral több a rendesnél.

Az utazás Brindisi-Loretton át Bécsbe a Bologna-Mestre-Pontebli vonalon ellátás nélkül az I. osztályon 45 frt 50 kr., a II. osztályon 61 frt-ál kerül többbe.

Az ut Brindisi-Casera-Róma és Ancona-Loretton át az I. osztályon 92 frt., a II. osztályon 13 frt 50 kr-ál több.

A jelentkezők egész március 10 ig Bécsben, a szt. föld főbizottságánál (General-Commissariat des hl. Landes, Wien I. Franziskanerplatz 4.) történhetnek. Bővebb utasításokért is ide lehet fordulni.

Kelt Bécs, 1895 febr. 8-án.

P. Angeli Sal. Ferencz
a szt. föld főbizottsága.

Irodalom és Művészet.

— **A Szalay-Baróti-féle Magyar nemzet történetéből** most megjelent 7. füzet ismét két rendkívül diszes műmollókkal van ellátva. Az egyik Than Mór híres festményének, „Atilla lakomájá”-nak, minden színárnyalatát hívon feltűntető reprodukciója, a másik pedig Geiger „szt. István koronázása” című képét mutatja be. — A szövegben az Árpád-házi királyok korának folytatolagos tárgyalását kapjuk, I. Pétertől egész I. Géza haláláig. A kitűnően megírt három fejezet után fel van szerelve a szövegben nyomott illusztrációkkal is; nem kevesebb, mint husz van ilyen, egytől-egyig igen szép kivitelű. Ismételve melegen ajánljuk e vállalatot, mely mintegy 60 füzetben lesz teljes. Egy-egy füzet ára 30 kr. A megrendelések a Wodianer-féle könyvkereskedéshez intézendők. (Budapest Andrassy-ut. 21. szám.)

— **Az „Új Idők”** Horcog Ferencnek kitűnő hetilapjának 8. száma megjelent

gazdag és érdekes tartalommal. Találunk benne könnyen folyó elbeszélést Tomorkényről, jóízű humorral írt vigyázatokat Murai Károly jeles tollából, Radó által fordított esinors verset s Werner „Olga” c. regényének folytatását; köpei művészi kivitelűek. Ezek között különösen említésre méltó Spányik festménye: Furdés után. Ajánljuk e rövid fennállása óta nagyon is elterjedt lapot a közönség pártfogásába. Előfizetési ára: egész évre 8 frt., félévre 4 frt., negyedévre 2 frt., szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Andrassy-ut. 10. sz.

— **Ismétlő könyvek a jegyzői vizsgára készülő számra,** kérdések és feleletekben. Ezen könyvek első füzeté most jelent meg s tárgyalja a „Magyar államjog”-ot. Megrendelhető E n d r e n y i Lajos kiadónál Szegeden, Tisza Lajos-körút 71. sz. Ára 80 kr. Megbecsülhetetlen előnye e könyveknek, hogy szerzők kérdések és feleletekben tárják a vizsgára készülőké elő az egész tananyagot, mi által az nemcsak jobban megérthető, hanem könnyebben el-sajátíthatóvá válik, miért is nem lehet eléggé ajánlani ezek használatát. Különben maga az a tény, hogy az eddigi használatban volt e nemű könyvek rövid idő alatt elfogytak s az is, hogy ezen ismétlő könyveket az országban — a kormány által is ismételt — egyetlen szakiskolájának tanárai szerkesztik, illetve iták meg, elég biztosíték arra, hogy azok sikerrel használhatók.

— **Színház.** Szombaton este H. Léva i Berta jutalomjátéka volt s ez alkalommal „A szókimondó asszonyság” játszódott le mondhatni üres ház előtt, a mi bizony nem nagy megtiszteltetés H. Léva y Bertára nézve. Ez a részvétlenség azonban könnyen megmagyarázható azon körülményből, hogy ép azon este, a mikor H. Lóvya Berta jutalomjátéka volt, három táncestély tartatott a városban s hozzá járult még ehhez az, hogy oly darab került színre, melyet a közönség már háromszor látott. Azt hisszük, kárpotolni fogják a szorgalmas színésznőt egy második jutalomjátékkal (k.)

Vasárnap d. u. a „Milmári”-t játszották. Ezen előadásra kár vosztogotni szót. Este D e r e k y Antal népszínműve „A kondorosi szép csaplárd”-szép publikumot vonzott a színházba. E darab főalakjainak jellege homályos, nem eléggé kiforrott s némely tekintetben egyoldalú mellékalkaljai meg éppen nincsenek. Az előadás különben jól sikerült. Szeropét legjobban G y u r m a n n fogta fel, a ki szívének szótudult boldogságot kevés szóval, de annál nagyobb erővel fejezte ki. Az olesó zsidónak tipikus alakja M o z e i b e n (Mózes) ügyes utánzóra akadt. Tiszta i (Kopasz) az alakításban vált ki, míg B a r t ó k (Cserge) néhány szép dalával keltett hatást. H. Léva i (Csaplárosné), nem volt hangjával, de azért takaros parasztnyevesko volt. (k.)

Az alschuti tűzoltó szakas évi jelentése.

Az alschuti tűzoltó testület 1894. évi tevékenységéről D o r n e r Béla főhercegi urad. gazdasági, a testület alparancsnoka, részletes jelentést terjesztett Jászef főherceg főparancsnok elé.

A jelentés mindenen előtt az egyes esetek megnevezése mellett, részletesen felőlő a testület mindazon technikai működését, melyben a lefolyt évben része volt. Ezekből kiemelendő: hogy a testület közreműködött 4 tüzesnél és volt 3 riadó a vált tüzeknél. Gyakorlat tartatott 12-szer. E tekintetben a jelentés kiemeli, miszerint: téli hónapokban hideg idő, tavasszal s ősszel szorgos mezei munkák miatt gyakorlatok nehezen voltak megtarthatók. Összes szerekek gyakorlatok, újonok kiképzése, dobos és kürtös tanórak, kürtjel iskola, ütem és gyorszserelés, láb- és mázsai gyakorlatok tanítottak és ismételtettek.

Egyes alkalmakkor szerelvények és ruházatok fölött szemle tartatott.

Matolsey rendőrfőkapitány kordonrendszere 12 tűzoltóval több gyakorlat alkalmával szerelvetőt és igen ügyes s praktikus eszköznek mutatkozik kitűzött célja elérésében. — Mintán az eddigi gyakorlatok délutáni órákban tartattak meg s a nagy melegben nem folyt be előnyösen a gyakorlatok kimenetelére nézve, sokan pedig sisaknyomásról s ez okozott fűfűjáról panaszokdát — ez idén a nyári gyakorlatok a reggeli órákra tetették át s tényleg, különösen az újonok kiképzésénél előnyösebbnek mutatkozt az intézkedés.

Január 5-én a szakasz a pusztai rajokkal cirka 82 tüzoltő várta és fogadta József Ágost főherceg és Angusztia főhercegnő 5 főségeiket Alcsuthra érkezésükkor. Este 6 órakor pedig a szakasz kebelében fennállott dalárda azon magas kitüntetésben részesült, hogy adott „szere-mádjá” kegyesen fogadtattott.

Március 2. Ó. cs. és kir. Fensége születésnapja, március 11-én Ó. cs. és kir. Fensége magas névnapja, aug. 18-án Ó. cs. és kir. Fensége legmagasabb születés-napi, okt. 4-én Ó. cs. és kir. Fensége legmagasabb név-napi napjain istentiszteletre dísz-kivonulás volt zászló-val, május 24-én Urnapja, aug. 20-án pedig szent-István-napi körmenetre.

A husvéti egyházi gyászünnepek alkalmával a szen-sir őrségét 1 tiszt és 12 tüzoltő látták el. Okt. 2-án éjjeli felhőszakadás alkalmával a szakasz tagjai sok helyen használtattak fel segítségül s ez alkalommal a fáklyák is igen jó szolgálatot tettek.

A mindenkorai készenlét jobb elérhetése, s a tiszt-i szolgálat jobb elosztása által s az egyes erők jobb ki-használása szempontjából — szolgálati szabályzatba külön §. alatt a jövő évtől kezdődőleg a tiszték között készen-lét azaz szolgálat s tartalék szolgálat vezettetett be. — A szolgálatban lévő tiszt egyenruhában vörös karkötőt, pol-gári ruhában sapkát s tűznél karkötőt hordhat.

A pénztári forgalom összesen 1484 frt 15 kr. be-vételt tüntet fel, mely összeg természetesen a főherceg áldozatkészségéből került ki. E bevétellel szemben 1373 frt 30 kr. volt a kiadás.

Elhalt két 10. éves tüzoltő; temetési költségei leg-kegyelmesebb engedéllyel a szakasz pénztárából fedez-tettek.

A Geiger alapítvány folyó évi kamatai a szorgalmas tüzoltőknek kiosztattak.

A személyzet rendes ingadozás mellett, kevés vál-tozatossággal az 57 teljes létszám mellett maradt.

Májusban — a katonasághoz távozók üres helyeire — egyszerre belépett 12 újonc.

Évi állomány volt: Főparancsnok 1, helyettes parancsnok 1, tüzoltőparancsnok 1, fecskenő s raj-parancs-nok 3, segéd-tiszt 1, csövezető 3, zászló 6, szerelő 8, segéd zászló 2, szivattyús 20, törzskürtős 1, kürtős 1, dobos 1, fentartott hely 2. Összesen 57.

Vasantics Lajos csövezető s zászlótartó 10 éves szolgálati érmét nyert.

Ugy a vármegyei, mint az országos s segélyző-szövetségek kötelekbe ez idén is beléptünk.

Az 1893. évben bevezetett új téli egyenruházat az évré eső I. részlete elkészítettett és minden tekintetben megfelelőnek mutatkozik.

A „Jóden” szövét temesen olcsóbb az azelőtti „tüffel” szövettel s ezenkívül ugy színét, mint tartósságát tekintve is viszonyainak jobban megfelel.

Magirus ulmi gyárostól a fővárosi hivatásos tűzoltóságna előnyösen bevált asbest fáklyák szeresztettek be, s több esetben bizonyították már celszerű voltukat a régiebb petroleum kanócos fáklyákkal szemben.

Téli egyenruha nyári gondozásra azidén beszédett és őszszel használatra kiosztattott.

A régi Walsler-féle nagy szerkoosi Geitner és Rausch gyárnak üzleti egyezség következtében beküldetett.

A régi 1885-ben épített fa-mászófal korhadtsága miatt hasznavehetetlenné válván, lebontattott s helyette a Geitner-Rausch-gyár által új s igényeknek mindenben megfelelő vas mászótorony építettett. A III. emeletű torony 11 mtr. magas s vörösréz kuptetőzettel (ezzel együtt 16 mtr. magas) ellátott csinos építmény, mely a mellett, hogy céljának kitünően megfelel, a falut illetve a gyakorlatot s környéket is díszíti egyszerűen.

Azon előny mellett, hogy a tüzoltőket az ügyesség s férfias bátorságban kiképezi, s így kötelemeknek vég-zésére képesebbekké teszi, e torony még azon öröm-tel-jes tudatot is szerzi nekünk, hogy eddig e hazában az első e nemű alkotmányt mi bírjuk s ismét *mi tesszük Fenséged bőkezűsége folytán a kezdeményező lépést hazai tüzoltóságunk fejlesztésének mezéjén.*

Ha e példa hat s követésre talál, ugy nemcsak az általa képezett bátrabb tüzoltőkban, hanem az összes csapatok magasabb foku képzettségében lesz meg az ered-ménye Fenséged kezdeményező tetteinek.

Szerkesztői üzenetek.

— M—A. Jó volt. Holnap többet levélben. — Cajus. Köszönet és jóvőre is szivesen. — Érdeklődő. A württembergi centumpárt győzelmének legutóbbi szá-munkban történt másodszeri közlése a szerkesztő távollé-tében tévedésből történt. — Sch. Babaroz. Legközelebb szétkülödjük minden hazai nyelven. — M. J. Komárom. Osztórtókön adjuk.

Közgazdaság.

Értéktözsdei heti szemle.

Budapest, 1894. február 8.

Lustig Miksa budapesti bankcég hetijelentése a „Fejermegyei Napló” számára

A tőzsdei irányzata e héten a külön-böző külbehátások alatt különféleképen nyil-vánult. Alapjában véve, tekintettel arra, hogy semmi lényegesebb ok áremelkedésre nem vala, az irányzat gyenge, a kereslet csekély volt. — A bank k a r t e l l-ről szóló hírekre a gyöngébb kezek igyekeztek engag-mentjeiktől szabadulni s a prolongáció elől kibújni. A magyar értékekben egyaránt lanyha irányzat volt konstatalható s csak egyes értékek, mint a városi vilamos vasut, a budapesti villamosági részvények képez-tek kivételt, mely két papir igazán elektri-kus gyorsasággal emelkedett.

Általánosságban többet mondani nem lehet, s áttérve az egyes értékekre, konsta-tálhatjuk, hogy:

J á r a d é k o k e héten csendesek voltak s bár a külföld, különösen pedig Né-met és Franciaország e héten is élénk vétel-kezdvet tanúsított aranyáradékunk iránt, a nagyobb belföldi realizálások paralizálták ezt, ugy, hogy a két aranyáradék és két koronajáradék változatlan árfolyamon zá-rul. H a n y a t l o t t: 1889-es vasuti arany-kölcsön 1/3, 1860-as sorsjegy 1/3, bolgár köl-csön 1, fővárosi kölcsön 1/4 frttal. J a v u l t: nyeremény-kölcsön 1, vasuti értékekcsön 1/4, horváth ragale-kölcsön 1/4 frttal.

Z á l o g l e v e l e k a pénzbőség beha-tása alatt e héten újból javultak. Kisbirto-kosok földhitelintézete 4 1/2%-os 1/3, magyar földhitelintézet 4 1/2%-os 1/4, jelzálogbank 4 1/2%-os 1/4, 4%-os 1/4 frttal emelkedett.

E l s ő b b s é g e k e közül magyar gács-orzági vasut 4%-os 1/3, magyar nyugoti vasut 5%-os 1/3 frttal emelkedett.

B a n k r é s z v é n y e k eleinte lanyha irányzatot követtek az általánosan nyomott hangulat befolyása alatt s különösen magyar bankpapírok voltak erősen lenyomva Bécs nagy eladásai folytán. A már fennebb vázolt körülmények folytán azonban több javult a hangulat s különösen osztrák hitelrészvény vétetett nagy mértékben Berlin és Bécs ál-tal, a mult héthez képest 1/4 frttal javitva árfolyamát. Magyar hitelrészvény a bank-kartellról szóló hírekre Bécsből nagy tétel-ekben hozottat piacra s dacára az utolsó napok jobb irányzatának, megmaradt 3 frtos hanyatlásánál. Hasonló áll leszámitoló és jelzálogbankra, a melyek 3, illetőleg 2 1/4 frttal hanyatlottak; előbbi azért is, mert a kilátásban volt tökefelemelés, ugy látszik, elhalasztott. Keresk. bank realizálásokra 7, iparbank rossz mérleghírekre 3 frttal hanyatlott. A többi bankpapírokban kis üzlet volt; csupán bankgyesület iránt mutatko-zik nagyobb kereslet.

T a k a r é k p é n z t á r a k közül a kedvező mérleg az erzsébetvárosi és központi takarékpénztár részvényeinek árfolyamait emelte: előbbit 2, utóbbit 5 frttal.

B i z t o s í t ó r é s z v é n y e k közül első magyar jó mérleghírekre 50 frttal ma-gasabb árban is erősen kerestetett. Élénkebb érdeklődés nyilvánult bécsi biztosító és Fon-ciere iránt is, a melyek 10, illetőleg 3 frttal javultak.

B á n y a - p a p í r o k e héten erősen realizáltak s brassói bányá 5, kassa so-modi 2, északmagyar köszin 4 frttal esett, csupán felsőmagyar bánya javult, dacára a nem kielégítő mérlegnek 2 frttal.

T é g l a r é s z v é n y e k b e n a hanyatlás e héten tovább tartott s egyesült téglá és cement 1, kőbányai 10, aszfalt 2, gőztégla 3, ujlaki 10, szentendrei 2 frttal hanyatlott, utóbbi 5 frttal pári alá. Csekély javulás csupán Drasche-részvényeknél konstatalható.

V a s m ű v e k közül rimamurányi, a fuzói hírek nem bizonyulván valónak, 4 1/2 frttal esett, zárlatok azonban ismét nagy

mértékben vásároltatt Ganz részvények az e társaságról terjesztett hírek cáfolatára 35 frttal esett. Új megrendelésekről szóló hírekre Danubius 4, Schlick 6 frttal emelkedett.

A többi pári részvényekben kevés üzlet volt s csupán kőbányai sorfőző részesült nagyobb figyelemben 7 frttal javult árfolyamon. Fiumei rizshántoló 10 frttal esett, magyarhoni üveg 2, cukoripar 2 frttal javult. Élénken vásároltatt magyar villa-mossági tökeemelési hírekre.

K ö z l e k e d é s i értékek iránt e hé-ten nagyobb érdeklődés volt tapasztalható. Különösen a déli vasut vásároltatt nagy tételekben párisi és frankfurti számlára az államosítási tárgyalások közeli megkezdésére s árfolyama 1 1/2, frttal javult. Jobb vélemény uralkodott osztrák-magyar államvasut iránt is, a melyet szintén Páris vett 1 frttal javult árfolyamon. A helyi spekuláció favoritja még mindig villamos vasut, a melynek árfolya-mát egy érdekes csoport a lehetetlenségig for-szírozza. Az e heti árjavulás 13 frt. Javult tovább: közuti vasut 6, kassa-oderbergi 3 1/2 gácsországi 1 frttal.

S o r s j e g y e k b ő l sok áru van a piacon, a mi az árfolyamokra is nyomást gyakorol. Bécsvárosi 1 1/2, Bazilika 1/4, Ma-gyar vöröskereszt 1/4 frttal esett.

V a l u t á k é s d e v i z á k v á l o z a t l a n o k

Az üzlekedési papírok árfolyama a következő inga-dozást mutatják:

	jan. 25.	feb. 1.	Febr. 8.
Magyar aranyáradék	124.-	125.-	124.80
korona	99.-	99.25	99.20
hitelbank részv.	504.50	504.-	501.50
jelzálogbank	495.50	495 1/2	493.50
leszámitoló	314.50	318.-	316.50
Villamos vasut	325.-	336.-	348.-
Rimamurányi	293.-	288.50	283.50
Osztrák hitel	414.50	414.-	415.-
Osztrák m. á. v.	397.50	398.-	398.50
Déli vasut	104.50	106.-	107.25

— A III. országos gazdaság-kongresszus szakosztályai már megalakultak és megállapították a felolvasások program-mát. A mezőgazdasági és szakoktatás-ügyi osztály elnöke Szapary Gyula gróf, jegyzője Szilassy Zoltán. A szakoktatási és kísérleti bizottság elnöke Kodolányi Antal, előadó Szilassy Zoltán. A növénytermelési bizottság elnöke Cserháti Sándor, előadói Cserháti Sándor, Imreh Lajos, Sierbán Já-nos, Szalay János. A szőlészeti és borászati bizottság elnöke Zselénky Róbert, előadó Bernát Béla. Az állattenyésztési és állat-egészségügyi bizottság elnöke Szegedy Gy., előadók Rösler Károly, Szentkirályi Ákos, Emödy József, Landgraf János. A vízjogi és vízhasznosítási bizottság elnöke Szapary Gyula gróf, előadó Packert Alajos.

A hitel-, biztosítás- és adóügyi szakosztály elnöke Széchenyi Imre gróf, jegyzője Rösler Károly. A hitelügyi bi-zottság elnöke Zichy Nándor gróf, előadó Havas Miksa. A biztosítási bizottság elnöke Ivánka Oszkár, előadó Felszeghy Ferenc. Az adóügyi bizottság elnöke Hajós József, előadó György Endre.

A mezőgazdasági, politikai és értékesítési szakosztály elnöke Rakov-szky István, jegyzője Meskó Pál. A vám-ügyi és statisztikai bizottság elnöke dr. Hagara Viktor, előadók Baross Károly és Hajdu László. A közlekedési és iparügyi bizottság elnöke Desselwffy Aurél gróf. előadók dr. Békéssy Sándor és Szerényi Jó-zsef. Az értékesítési bizottság elnöke dr. Gaál Jenő, előadó Polónyi Géza.

A telepítés és kivándorlás, munkás és cselédügyi szakosztály elnöke Ká-rolyi Sándor gróf, jegyzője Szakáts Péter. A telepítési és kivándorlási bizottság elnöke Bethlen András gróf, előadók Bornemisza Lajos és Széchenyi Imre gróf. A munkás és cselédügyi bizottság elnöke Bernát István, előadók Szapary László gróf, dr. Fábry Sándor, Bernáth Dezso és dr. Csillag Gyula. Az iparügyi bizottság elnöke Esterházy Miklós Möré gróf, előadó Bernát István. A gazdasági érdeklépréseleti szak-

osztály elnöke Bujanovich Sándor, jegyzője Rubinek Gyula. A mezőgazdasági érdekképviseleti bizottság elnöke Farkas Abraham, eladók Rubinek Gyula, Serfőző Géza és Bereza Gábor. A gazdatisztek helyzetét tárgyaló bizottság elnöke Radó Kálmán, eladó dr. Szilárd Ferenc.

— **Vetőmagvak.** (Mauthner Ödön tudósítása.) **Vöröslőhere.** A forgalom e héten csakis a belföldi, tehát a gazdaközönység szükségletére szorítkozik és ennél is ugyanazon jelenség mutatkozik, mint ennek előtte a kivétel nélkül pedig, hogy a főérdek a nagyszemű legeisőrendű mag felé irányul. Lucernából az elsőrendű minőségeknek szintén jó kelendősége van. **Takarmanyrépa mag.** Az egymást érő folyton legjobb szállított ajánlatoknak az az eredménye, hogy a gazdaközönység csak oly magra reflektál, melynek kifogástalansága tekintetében elegendő biztosítékot kap, ily minőségekben a forgalom nagy arányokat ölt. **Bükköny** e k állandóan jó kelendősége van, baltacim üzletellen.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten:

Lucerna	85—50	frt.
Város lőhere	50—65	frt.
Bükköny	750—750	frt.
Baltacim	11—11 ¹ / ₂	frt.
Muharmag	16—17	frt.

— **Heremagvak plombázása.** A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állomás az 1894/95. idényben f. évi február hó 16. ig az alább megnevezett magkereskedők és termelők számára a következő mennyiségű vetőmagvakat plombázta be:

	Lucerna Lőhere	Össz.
Mauthner Ödön Budapest	1005 1385	2390
Krammer Lipót "	139 107	246
Ullmann Károly	136 162	298
Gróf Teleki Arvéd, Brassó	— 385	385
Haldek Ignác	250 270	520
Lederer testvérek, T.-Kurt	2 156	158
Deutsch Gyula Budapest	126 99	225
Szávostz Alfonz	64	64
Magy. mezőg. szöv.	176 317	493
Nöthling Vilmos	17 19	36
Frommer H. A. utóda	84 20	104

Beimel és Fia	—	214	214
Littmann Armin, Orosháza	53	64	117

Összesen 2052 3198 5250

— **Járvány.** A Polgári községhez tartozó Alsó-Somlyó pusztán a marhák közt a száj- és körömfájás járványszerűleg fellépett. A hatóság részéről a kellő óvintézkedések megtétettek.

Az iskola-utca 2-ik számú ház első emeletén két lakás minden órán kiadó. — Egyik lakás áll 3 szoba, konyha, éléskamara, padlás és pincéből; a másik lakáshoz tartozik 2 szoba, konyha, padlás és pince.

Ajánlati felhívás.

Vagyonbukott Schlammadinger testvérek csődtömegének választmánya 1895 évi január hó 8-ik napján kelt határozatával a csődvagyonhoz tartozó és a csődleltár 200—249, 251—425, 452. tételsz. alatt felvett, összesen 3693 frt 89 kr leltári becsértékű szegkészet és faállványokból álló ingóságok egészben együttesen, — esetleg egyes részletekben, (partiekbán) ajánlati eljárás útján eladását elhatározta.

Felhívtnak venni szándékozók, hogy akár a fent elősorolt csődleltári összes ingóságok, akár egyes leltári tételekre vonatkozó vételi ajánlataikat, — bántépénzül a leltári becsérték 10%-át mellékelve, — bezárólag legkésőbb 1895 évi március hó 1-ső napjáig, vagyonbukott Schlammadinger testvérek csődválasztmányának elnöke Dietrich Szilárd ügyvéd urnál (Székesfejérvár. városi takarékpénztár) vagy pedig alulírott csődtömeggondnoknál adják be.

Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Vagyonbukott Schlammadinger testvérek csődválasztmánya a beérkező ajánlatok el vagy el nem fogadására vonatkozólag, tekintet nélkül a megajánlandó vételárra, teljes cselekvési és akaratelhatározási szabadságát fentartja.

A vételár valamely ajánlat elfogadása esetén az átvételkor alulírott tömeggondnok kezéhez vevő által készpénzben azonnal lefizetendő, a letett bántépénz a vételárba beszámíttatik.

A csődválasztmányuk a beérkező ajánlatok tárgyában hozott határozata után azonnal a visszautasított ajánlatok kapcsán letett bántépénz az illetőknek visszaadtni fog.

A megvett tárgyak átvétele és elszállítása a vevő költségére történik.

Vételi ajánlatot tenni szándékozók részletes értesítést alulírott csődtömeggondnoknál (Székesfejérvár. Vörösmarty-tér) nyerhetnek, az eladásra bocsájtott tárgyakat pedig a tömeggondnoknál jelentkezve, Schlammadinger testvérek székesfejérvári szeggyár telepén bármikor megtekinthetik.

Dr. Szüts Andor,

ügyvéd

vagyonbukott Schlammadinger testvérek csődtömegének gondnoka.

Tőzsdei megbízásokat

jutányosan és lelkiismeretesen eszközöl

Lustig Miksa,

bank és váltóháza Budapesten,
Váci-körút 43.

Megbízható információk.

TELEFON 1070.

ALAPITTATOTT 1885.

MEGHÍVÁS.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1895. évi március 3-én d. e. 10 órakor

az intézet helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYÜLEST

tart, melyre a t. c. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 64. §-ára,* tisztelettel meghívtnak.

*

1. Az 1894. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
2. Az 1894. évi zárszámadás betérjesztése s ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése tárgyában javaslatok fölötti határozathozatal.

Kelt Székesfejérvárott, 1895. febr. 5-én.

**A »Fejérmegyei takarékpénztár«
igazgatósága.**

* 64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és nyolcz nappal a közgyűlés előtt (ezuttal tehát 1895. február 24-ik napjáig) a társulat pénztáránál letéttetik.